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Nagy részvéttel tem ették el Tótli Aladárt
A m agyar zenem űvészet nagy 

halo ttjá t, dr. Tóth A ladár zenetu­
dóst, az Operaház volt Kossuth- 
d íjas igazgatóját kedden ünnepé­
lyes gyászpompával búcsúztatták 
a  M agyar Állami Operaházban. A 
koporsót, am elyet az előcsarnok­
ban ravataloztak fel, elborították 
a Művelődésügyi M inisztérium, a 
zenei intézmények, a családtagok 
és a  tisztelők,, a Budapesten ven­
dégszereplő berlini Deutsche 
S taatsoper koszorúi. A gyászszer­
tartáson  részt vett Aczél György, 
az MSZMP Központi Bizottságá­
nak titkára, Csanádi György köz­
lekedés. és postaügyi miniszter, 
Lugossy Jenő  művelődésügyi m i­
niszterhelyettes, továbbá ku ltu rá­
lis életünk sok m ás ism ert szemé­
lyisége. O tt voltak az Operaház 
vezetői, örökös tagjai és művészei, 
zenei intézm ényeink vezetői, a ne­
ves zeneesztéta barátai.

A gyászünnepségen dr. XJjfa- 
hissy József Kossuth-díjas, a ze­
netudom ányok kandidátusa m on­
dott beszédet.

— Azok közé a  kevesek közé 
tartozo tt — m ondta —, akik tu d ­
ják, hogy a zene m it jelent; akik 
nem csak csinálják a  zenét, nem ­
csak szeretik és hallgatják, ha­
nem  értik  is. Hogy milyen téved­
hetetlen biztonsággal tudta a zene 
értelm ét, milyen véglegesen je ­
lölte ki egy-egy alkotás helyét, azt 
volt alkalm unk átélni akkor, am i­
kor ú jra  meg ú jra  elolvastuk B ar­
tók, Kodály új alkotásairól íro tt 
elemző és összefoglaló kritikáit. A 
kortársak  zöme idegenül, érte t­
lenül á llt egy-egy újabb Bartók- 
m ű előtt. Tóth A ladár m ár szinte 
születésük pillanatában felm érte 
jelentésüket és jelentőségüket az 
egész em beri művelődés, az egész 
m agyar és nemzetközi hagyomány 
kiterjedésében. A m úló idő in ­
kább erősíti és kiegészíti, m intsem 
cáfolná friss ítéletét.

Ifjú  forradalm árként 1919- 
ben írta  első cikkeit szülővárosa, 
Székesfehérvár lapjában, az Esz­
me című újságban. — Bennük 
m ár akkor világosan fogalmazta 
m eg azokat az elveket, am elyek­
hez mindvégig hű m aradt. Egyi­
kükben a  zenekultúra dem okrati- 
■álósát ünnepelte, másikukban az 
új magyar zene m ellett te tt hitet.

Olyan korban szólaltatta meg 
napról napra, hétről hétre a ha­
ladó értelm iség hangját lapjának 
hasábjain, am ikor a magyar m ű­

velődés ügye élet és halál kérdése 
volt. Ekkor vívta ki a magyar 
közvélemény javának megbecsü­
lését, meg nem  alkuvó publicisz­
tikai működésével. Amikor pedig 
alkalom  adódott eszméinek intéz­
ményes m agvalósítására, az uni­
verzális m érték és a dem okrati­
kus közlés kettős elvéhez szabta 
vezetői, szervezői gyakorla tát: 
abban az időben vált O perahá­
zunk két színháza az új közönség 
operaszínházává.

Az operaházi gyászünnepség 
az O peraház zenekara W agner Is­
tenek alkonya című zenedrám ája 
gyászzenéjének hangjaival ért 
véget.

A sim ái, a Farkasréti temető­
ben Mihály András Kossuth-díjas 
zeneszerző mondott búcsúbeszé­
det.

— Művész volt, nagy művész, 
de olyan, akinek anyaga nem  a 
festék és a  vászon, nem a szó, 
nem a hang vagy a hangszer, ha­
nem más művészek leiké volt. 
Bennünk, barátaiban, a  magyar 
zenészekben zengett az ő művé­
szete, velünk daloltatta el kanti- 
lénáit, fo rm álta tta formáit. 
Egyengette és irányíto tta utunkat, 
helyesbítette pályánkat, gyengé­
den és bölcsen ta rtv a  mindig 
elénk a nagyok példájá t okulás­
képpen, de vigyázva, nyomasztó 
nagyságuk meg ne nyomorítsa 
alkotó kedvünket — m ondta a 
barátok nevében szóló zeneszerző.

Ezután az Operaház zenekara 
M ozart Gyászzenéjét ad ta elő. A 
s írt elboríto tták  a megemlékezés 
és a tisztelet virágai.

Növekszik
az egyetemek önállósága

(Tudósítónktól.)
A Pedagógusok Szakszervezeté­

nek központi vezetősége kedden 
ülést ta rto tt az ÉDOSZ székházá­
ban. Csűrös Zoltán  egyetemi ta ­
nár, a szakszervezet elnöke beszá­
molt a legutóbbi ülés óta végzett 
m unkáról, m ajd Polinszky Károly 
művelődésügyi miniszterhelyettes 
ta rto tt beszámolót az egyetemi­
főiskolai reform  helyzetéről, az 
egyetemek önállóságának és bel­
ső dem okratizm usának fejleszté­
séről.

K ifejtette, hogy a fő feladat az 
oktatás és a nevelés színvonalának 
az emelése. Az egyetemi önállóság 
növekedését az egyetemek sa já­
tosságainak figyelembevételével, 
rugalm asabb szervezeti keretek és 
egyéb lehetőségek biztosításával 
kívánják  elősegíteni. Széles körű 
v itára bocsátották az új tanu l­
mányi, vizsga- és fegyelmi sza­
bályzat tervezetét. E dokum entu­
m okat az észrevételeket követő 
esetleges korrekciók után  feb ruár­
ban életbe is szeretnék léptetni. 
Az új egyetemi működési szabály­
zat pedig — amelyet szintén meg­
vitatnak — a jövő tanév elején 
válik az intézmények m unkájának 
meghatározójává.

A m iniszterhelyettes tájékozta­
tó já t vita követte. A felvetődött 
kérdésekre Csűrös Zoltán vála­
szolt. Ezután a központi vezető­
ség a tanévre szóló m unkaprog­
ram ját beszélte meg, s az irány­
elveket a szakszervezeti bizottsá­
gok és bizalm iak újjáválasztására.

í j  magyar drámák a színházak műsorán
A budapesti színházak a házi 

színpadokon m ár a  következő 
prem ierdarabokat próbálják. A 
Vígszínház művészei — hazatér­
ve jugoszláviai vendégjátékukról 
— színpadra állítják  Károlyi Mi­
hály művét, a Ravelszkyt, vala­
m int Sükösd M ihály A  kívülálló  
című művét.

A Nemzeti Színház felú jítja — 
s új felfogásban játssza — Katona 
József Bánk bánját. * színpadot 
adva az új m agyar drám ának, 
prem iert ta r t  Dobozy Imre és 
Urbán Ernő legújabb dán  b jai- 
ból, az Eljött a  tavasz, illc ve a

Szent őrültek? eímű műveiből. A 
Madách Színház a  többi közt 
Lengyel M enyhárt A  Waterlooi 
csata című vígjátékénak előadá­
sát ígéri. Ezt a  darabot az 1920-as 
években m ár nagy sikerre l já t­
szották M a gyár őrs /ágon. A tö rté ­
n e t egy film forgatás körül bonyo­
lódik. főszerepét Pécsi Sándorra 
osztotta a  fiatal rendező, Lengyel 
György. A József A ttila  Színház 
program jában egyebek közt 
Gyárfás M iklós szerepel Családi 
já tékok  című darabjával. A Thá- 
lia érdekessége Darvas József 
Testam entum  című drám ája.

GONDOLATOK * ITK B PER N y S I  KLÍTT
A 2 OLIM PIAI KÖZVETÍTÉ­

SEK annyira elnyom nak most 
m inden m ást a  m űsorban — » 
m aga a  m űsor szerkesztése Is 
m intha az t bizonyítaná, hogy a 
közönség figyelmét nem  a k a r­
ják  tú lterheln i egyéb televízió* 
eseményekkel —, hogy elsősor­
ban ezekről (a napi m inim um  
négyórás adásokról) kell szól­
nunk. Többnyire elismeréssel. A 
m űszaki-technikai előkészítést és 
m űködést részleteiben nem  tu ­
dom m éltatni, nem  értek hozzá, 
de bizonyos, hogy sok és jó m un­
k a  eredménye. A „gépezet” m ű­
ködése a  szervezés m agas szín­
vonalát a le ír t szónál ékesebben 
bizonyítja. A riporteri m uriká­
nak  azonban csak a  feltételeit le­
he t — ak á r m enet közben is — 
biztosítani, a minőséget nem. a 
vonatkozásban az igen fontos 
„osszjátékon” kívül k i-k i egyé­
nileg is vizsgázik. Így Vitray Ta­
m ás  az atlétikai és evezősközve­
títésekből kitűnőre. Szakszerű 
kom m entárjai, k ritikus észrevé­
telei. higgadt elemzései, pontos 
adatközlései nem  nyom ták el 
benne a  szurkolót, ám  az érzel­
m i azonosulás nem  ragadtatta  
túlzásokra, ön iró n iá ja  is rokon­
szenves. Igen magas m ércét á l­
líto tt m agának, s ezt a  m agassá­
got bizonyára csak fárasztó kon­
centrálással „ ta rth a tja”. M ások­
kal szemben Is Igényes, így a  
pesti Stúdióban ü lő  kollégájával 
szemben Is. A  pesti adás pozití­
vum a egyébként a különböző 
sportágak szakértőinek Jelenléte 
ft stúdióban, s a  Zsivótzky csa­
lóid meghívása. Így Is sok m ég a 
bo lt Idő. A rádió ezt könnyűzene 
sugárzásával h idalja  át, a  tv  más-' 
képpen  o ldhatná m eg: esetleg

úgy, hogy egy — vagy több — 
érdekes, eporfchoz értő  egyénisé­
get (de nem  feltétlenül szakem­
bert!) lá tna vendégül délután és 
este, ak ik  a  kényszerszüneteket 
a látottak értékelésével, rögtön- 
■ött vitákkal tölthetnék ki.

A FILMESZTÉTIKA is helyei 
kapott az iskola-tv tananyagában. 
Jelentős segítség a diákoknak és 
a tanároknak (akik e téren  kis­
sé tanulók is egyúttal): a  szűkre 
szabott oktatási órák intenzitását, 
n ívó já t em elheti. Az első adás 
gyorsan a  lényegre tör, film törté­
net helyett valóban az esztétiká­
ra. Némileg száraznak találtam  
— talán  a  töm örítés szüksége for­
m álta ilyenre —, s  ezért első osz­
tályos középiskolások szám ára 
nem éppen vonzónak. A műsor 
szerkesztőinek és vezetőjének 
feltétlenül könnyedebb, szóra­
koztatóbb form át kell ta láln iuk  e 
művészet megkedveltetéséhez, 
megértetéséhez. A film - és eszté­
tikai szaknyelv használatát is a 
m inim um ra csökkenthetnék. A 
többnyire idegen szóval kifeje­
ze tt gyűjtőfogalm akat kiszűrni 
persze nem  lehetséges, képtelen­
ség az t kívánni, hogy sokszor 
kom plikált ta rta lm ukat m inden 
esetben részletezően kifejtsék. 
De nagyon csínján bán janak  ve­
lük, m ert nem csak a  „jártasságu­
k a t” csillogtató felnőtteket csá­
b ítja  az effa jta  kifejezésekkel va­
ló zsonglőrköd és . . .

ö rvendetes a  film részletek jó 
kiválogatása, m ég jobb lenne, ha 
a  példák egy részét az éppen m ű ­
soron levő m űvek jeleneteiből 
vennék, tó á r  külföldiből is. É r­
dem es volna az ellenpélda  h a tá­
sával is élni: hogy a  képsor m iért 
fejezi ki rosszul azt; am it akar. 
További javaslatok helyett azon­

ban egyelőre tat fi] hesdeményw-
zésekziek kijáró elism eréssel ás 
türelem m el figyeljük, majd a 
Film esztétika soron követkeső fe­
jezeteit.

A VISSZATÉRŐ I tM A . Ami­
kor a hírhed t W erren-jelentés el­
len m egindult a becsülete* kétel­
kedők bátor offenzíváje, gomba 
m ódjára szaporodtak a  Kennedy 
elnök m eggyilkolásával foglalko­
zó könyvek. Sokan lá ttak  benne 
Jó üzletet s a lelkűsm eretes érve­
lőkhöz publicisztikai konjunktú­
ralovagok is csatlakoztak. A n á ­
lunk is napvilágot lá to tt kiadvá­
nyok között is kevés az olyan 
alapos könyv, m in t M ark La.ne 
Elsietett ítélete, mély jelentő® ké­
séssel je lent meg, ak á r a belőle 
készült dokurneritumfiJm (az 
utóbbi esetben a  késés 
m agyarázható a filmbeszer- 
zés bürokratikus módszerével, 
am elyben a  mi televíziónk 
vétlen). Az érdeklődés az „ügy” 
lrán t azonban az Idő m úlásával 
sem  csökken. N álunk sem. Nem­
csak azért, m ert G arrison ügyész 
szívós tevékenysége (s a  belőle 
készült k itűnő m agyar esemény- 
játék) felélénkítette, hanem  m ert 
W arrenék nem  akartak  — Inkább 
nem  tud tak  — érdem ben vála­
szolni az ellenbizonyításra. Így 
nézve, a  most lá to tt tv -film  m ég­
sem  elkésett, Inkább összegező, 
mem óriafrissítő. M ark Lane vér­
beli ügyvédre valló, sarokba szo­
rító  kérdései a  szemtanúkhoz, egy 
tárgyalás sajátos feszültségét te ­
rem tik  m eg és az t a többletet, 
am ely a  le írtakban  netán  kétel­
kedőket a  m egkérdezettek sze­
m élyes jelenlétével győzi meg. A 
film et Emilé de Antcmio rendez­
te.

Hegedűs Tibor

H O R D Ó K
Eörsi István színműve a Pesti Színházban

Egy jeles esztéta szen n t a •gro­
teszk kegyetlenebb, m in t a 

tragédia. Eörsi István Hordók cí­
mű színm űve groteszk tragédia, 
kegyetlenség nélkül. A darab 
1944—45-be,n játszódik. Központi 
alakja Gordon Iván, zsidó művé­
szettörténész. A já ték  kezdetekor 
barátja, Barla Bálint főiskolai t a ­
nár b ú jta tja  annak a háznak a 
pincéjében — egy hordóban —, 
am elynek egyik em eletén ő maga 
él feleségével és kam asz lányával, 
Annával. A házban lakó Nyolcas 
Dezső főnyilasnak szemet szúr az 
elvált férjét a pincében hetenként 
kétszer meglátogató szépasszony, 
Angéla. Gordon nem  várja  meg, 
amíg Barláék távozásra szólítják, 
maga megy él. Anna könyörgésé­
re még hajlandó m enteni magát, 
de aztán az Angéla k íná lta  b ir­
tokló szerelem elől ú jra a világba 
menekül. Most m ár vállalja, sőt 
kihívja sorsát: a halált. De nem  
sikerül meghalnia. H elyette azok 
pusztulnak (vagy tűnnek) el, akik 
m egpróbálták m egm enteni: Anna, 
Angéla, egy nyllasegyenruhá* 
antifasiszta, Tüske Zoltán és a 
koncentrációs tábor raborvosa. A 
függöny abban a pillanatban 
ereszkedik le, am ikor a „túlélés 
szégyenébe” kergetett Gordon a 
felszabad ulás u tán  — jóllehet 
ironikus gesztus kíséretében — 
igazoló és egyben őnfelraentő pa­
p írt nyú jt á t Bariénak.

Az elmondottakból világos, hogy 
Eörsi keveset törődik a  történet 
valósághitelével. M int egy nyilat­
kozatában mondja, nem  a  konkrét 
történelem  érdekelte. A m ire fi­
gyel, az a konkrét körülm ények­
től függetlenül, általánosan, érvé­
nyes m agatartásform a, am elynek 
m eghatározója az „én és a világ” 
kapcsolatban az „én” elsőbbségét, 
autonóm iáját, sőt kizárólagosságé* 
hirdető gondolkodásmód. Eörsi te­
hát nem  drámai konfliktusban 
gondolkodik, hanem filozófiai erő­
térhez szerkeszt erővonalakat, 
amelyek Gordon körül sűrűsöd­
nek. Gordon é® Barla, illetve G or­
don és Anna (kisebb m értékbe*! 
Tüske) viszonya érdekli elsősor­
ban, a gyáva kispolgár Bari ónéra, 
a  vegetatív életet élő Angélára é* 
a nyilasokra nem  gondol sokat.

Gvrdon kezdetben egy m egírafv 
öó könyv, egy „apolitikue- 

tronikus légtornászm ut* lyány1* 
kedvéért vállalja a hordóéi e te t 
Ez az egyetlen dolog köti a v*46- 
aághoa. Később erről te lemond, 
Hiszen az írás 1* áUáafogUlés, tett 
és 6 szellem i arisztokratiz­
musból („intellektuális gőgből* 
— ír ja  Eörsi) eleve eiutatetja 
nem csak a dolgok megvéd toatetú- 
sán tó  lehetőségét, hanem a* egyén 
társadalmi m eghatározottságét te: 
„Az em berek sorra elfogadják, 
hogy ne önmaguk legyenek, ha­
nem olyan cím kék hordozói, a m e­
lyeket mások ragasztanak homlo­
kukra . . .  Számomra  különben a* 
a leglényegesebb, hogy sem m ilyen  
tekin tetben sem  érezzem magam  
zsidónak, am ikor megölnek, m in t 
zsidót." A megoldás Gordon sze­
rbit: „És ne is tégy sem m it! Eh­
hez kell tetterő!” De még tovább­
megy. Az értelm es rend megbom­
lásakor nem  csupán a  rend  hely­
reállításáról mond le. Az értelm et­
lenné vált világ elutasításával 
m egszűntnek tekinti m agát az é r ­
telmet, sőt az objektív valóságot 
Is. A hordó kezdetben — m int 
m ondja — „önálló és zárt világ, 
am elyben még boldog lehetek”, 
később m ár csak az „egyetlen lé­
tező valóság”. Gordon i t t  m ár a 
tőlünk függetlenül létező m érté­
keket tagadja.

M ihelyt Gordon felismeri, hogy 
„a hordó biztonságában elutasítot­
ta  a  szabadságot”, továbbá, hogy a 
szabadság nem  más, m in t „ha k i­
lépünk a rán k  rótt, u n t szerepből” 
— kilép m agából a  hordóból is, az 
új szerepbe, „a szabadság szerep­
körébe”. Csak egyetlen szabad, 
„hordótlan” éjszakát akar. De az 
Angélával tö ltö tt éjszakán rájön, 
hogy csak az „ágy nevezetű hor­
dóba” ju to tt, s  „az odakint sötétlő

varos is hordó. . .  csak éppen 
hazudik védelmet”, sőt „az egéaa 
világ hordó, sötét, áporodott, ké­
nyelmetlen, de azt adja, amit kí­
nál”. Elekor választja — ponto­
sabban választaná — ,a halálos 
tornaórát”. De az „élet” nevezetű 
rá rótt unt szerepből nem told ki­
lépni.

M ilyen Eörsi viszonya Gordon­
hoz? Közelebb ju tunk  a v á­

laszhoz, ha m egértjük Barla te  
A nna figuráját. B arla nem  any- 
nyira „m utatós” egyéniség, m ini 
Gordon, ám  mégis tesz valamit. 
Lehet, hogy „csak a lelk i háztar­
tására vigyáz” — m int Gordon 
mondja —, de m enti barátját, 
m enti rászoruló tanítványait te  
m enti a műveket, Gordon értéke* 
festm ényeit. Igaz, néha elbizony­
talanodik : hol term észetesnek
tartja, hogy alkotómunka helyrtt 
em bereket ment, hol meg «llenke- 
aőleg, azt állítja, hogy a mű „ta­
lán fontosabb nálunk”. A tettben, 
de csakis a puszta tettben teltette 
AH Gordonnak, aki szerint „aa 
fiyen vagy-vagy-ok az im potencia 
leleplezésére szolgálnak”. Körte a  
záró jelenetben azonos sztorin W~ 
lyete Barlát te  Gordont.

Tűikévé i éa különösen A anteal 
más s  helyzet. Gordon maga ts 
nosztalgiát érés velők szembe* te  
az aktív, hasznos élet iránt, á s  
ahhoz, hogy kövesse őket, ..tót sok 
a humorérzéke”. Ezt mondja An­
nának, amikor a lány arra kéri; 
hogy maradjon a biztonságos hor­
dóban: „Mindig csak egy tehateV- 
aéget próbálhatunk ki. Ha kibúj­
nék a hordóból ahogy én akarónk 
te  benne maradhatnék, ahogy te 
akarod, akikor egy idő múlva Ma­
gad tan megvitathatnánk, kinek 
volt igaza. így azonban csak a sa­
ját variációmat valósíthatom  
m eg ” Eörsi azzal, hogy Gondon 
„aj»ti1tóus-ironikus légtonnás*- : 
mutatvány-variációját?’ valósítja 
meg, tulajdonképpen nem vátbfc- 
kötik arra. hogy elítélje. Igaz. teá­
mon térj sem akarja, örúrónléseJ 
ábrázolja a „túlélés szégyené**’, á s  
mégiscsak azt vallja, hogy jm m  
érdemes  megváltaná a világok 
mert senki sem veszi tudomáséi",1 
Az Annák iránti nosztalgia «*ek 
nosztalgia marad.

Körte vonzódik a gro testekbe^ 
erre mutat a Hordók stilizál* pe- . 
rabok formája te. A darab M as 
agy hordóban — a leggrotesteete* 
heiyateban — a groteszk ntih uá 
metedl te. TObfaHB&r te and «tek 
BruegheirőL A groteszk veM m s 
■kmliie ■ a dolgok iilúziófian •>- 
f t e ú M n . H M  él a gon t t e á  
H ubjv I aztkrázó étem pengéjű tea- 
Mgusafc tehetőségével a diaién*

atetuAefcévá. A Hordók sokkal joHh 
á iM t e a y ,  mint s teg a d i drám a 
A figurák testedének, nem * htere­
mtelek  angedefenetóedő taul ifcvá* 
■ fHutee* mozgatja őket. hamm  ti 
tői Ok független Írói gondola* M - _ 
hajtóereje Körte vállalja est, e e »  
aei tudatosan azt is. hogy nem te­
remt színházi élm ényt

S  ennek ódiumát kell vúfiadnfa 
Horvai Istvánnak, az előadás 

rendezőjének, Horvai lelkesen — 
és helyenként sikerrel — btrkóteH 
a gondolati anyag drámaivá gyú­
rásával. Győzi a másik feladatot 
is, a szokatlan stílus elfogadtatá­
sát a színház együttesével. Lég* 
fesztelenebbnek Tóm űnek Nán­
dor érezte magát Gordon szerepé­
ben. Kitűnően jellemezte az ön- 
ironikus hordófilozófus világmeg­
vető fölényeskedését. Földi Teri, 
a kispolgár karikatúráját rajzolta 
meg találóan. Venczel Vera Gor­
don  szemével láttatta Annát: a
művészettörténész minden nosz­
talgiáját belevetítette. Ben kő G yu­
lának Barla szerepében ezúttal 
kevés elképzelése volt a figuráról 
Halványabb alakítás az Angélát 
játszó Szegedi Erikáé is. Kozák 
László régi sablonokkal keltette 
életre Nyolcast, Dávid Kiss Ferenc 
nem tudott mit kezdeni Tüske 
szerepével. Az egyetlen, ötletre 
épített díszleteket Szin te Gábor, 
a jelmezeket Kem enes Fanni ter­
vezte.

K oltai Tam ás
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